

60 008/1

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

h é t f ő

bb. 1. munkáslakásépítések a fővárosban

1978. október 16.

i don bc il hgy

munkáslakásokkal bővítik a józsef attila lakótelepet, a kétkezi dolgozóknak új otthonokat építenek a xi. kerületben, angyalföldön, rákospalotán, rákosszentmihályon és csepelen. a kerületi tanácsok a budapesti üzemekkel és gyárakkal közösen korábban föltérképezték városrészüket, hogy hol építhetők még be telkek. a felmérés nem volt hiábavaló: a kerületekben csaknem 3600 lakás építésére alkalmas területet találtak.

a helyi szervek alapos előkészítő munka után javaslataikat előterjesztették a fővárosi tanács végrehajtó bizottságához, amely az elmúlt hónapokban szinte mindegyik ülésén tárgyalt egy-egy munkáslakásépítésről. a testület a xiii. kerületi telep be- ruházási programját jóvá is hagyta. a részletes rendezési terv szerint 576 lakás készül emeletes házakban az angyalföldi ut - a dunyov istván utca - a kassák lajos utca és a róbert károly körut határolta területen.
/folyt.köv./

- 1 -

UG

bb. 1./munkáslakásépítések folyt./il

a ix. kerületi józsef attila lakónegyed déli irányba ,, hosszabbítják meg,, ahol kapcsolódó létesítmények is helyet kapnak majd. a ix. kerületi Mihálkovic utcában szintén lesznek építkezések. munkáslakások készülnek a xi. kerületi Bartók Béla ut 117-121., a xiii. kerületi Dévai utca 22-24., a Gogol utca 29-31., és a Váci ut 52 szám alatt.

nagyszabású munkálatok kezdődnek a Rákospalotai MÁV-lakótelepen, ahol rekonstrukció formájában 1000 új munkáslakás tető alá hozatalát tervezik. a régi negyedben lebontják a korszerűtlen, alacsony komfortfokozatú házakat, helyükbe többszintes lakóházakat emelnek. folytatódnak az építkezések a xvi. kerületi Ond vezér uti telepen, a beköltözőket itt 118 lakás várja majd. a xvi. kerületi Széchenyi utca - Kossuth Lajos utca - József Attila utca és Mészáros József utca határolta részen 140 lakást, a Csepeli II. Rákóczi Ferenc utca 345. szám alatti területen pedig 200 lakást építenek a helyi gyárak, üzemek.

a budapesti vállalatok a munkáslakásépítési akciók szervezésével egyidejűleg kamatmentes kölcsönrel is támogatják dolgozóikat, akik viszont társadalmi munkában rendezik a terepet, kommunista műszakokkal gyorsítják az építkezéseket.

a munkáslakások építésének költségeiből a fővárosi tanács is részt vállal: a következő esztendőben megvalósuló csaknem 3600 új otthon munkálatait több mint félmilliárd forint értékű közművesítéssel segíti./mti/

--

bb. 2. ujjáépül a Kazinczy utcai iskola

i ke il hgy

1978. október 16.

hétfő reggeltől az Erzsébetvárosi művelődési házban tanul több mint száz, vii. kerületi alsótagozatos gyerek, akik eddig átmenetileg a Kertész utcai iskolába jártak. „illetékes” iskolájukat a Kazinczy utcában ugyanis felújítják.
/folyt.köv./

- 2 -

UG

bb. 2./ujjáépül folyt./il

a századforduló táján épült oktatási intézmény műszaki állapotára annyira megromlott, hogy életveszélyessé nyilvánították s már az előző tanévben sem látogathatták a tanulók. kiegészítésként a kerület iskolái - főleg a Kertész utcai - fogadták be a diákokat. a legkisebbek számára most a Lenin körüli művelődési ház ad otthont. öt tanterem kialakítására kínálkozott itt lehetőség: az I. és a II. osztályosok iskolaotthonos elhelyezését oldották meg.

a tervek szerint december 1-én kezdődő beruházás az iskolának csupán a zsinagóga műemlék épületéhez csatlakozó részét nem érinti, a többi szárnyat teljesen ujjáépítik. a háromemeletes intézményben 24 tan-, 4 szak- és egy tornatermet alakítanak ki, s ezeket várhatóan 1982 szeptemberében vehetik birtokba a gyerekek.

a fővárosi 3. sz. építőipari vállalat generálkivitelezésében épülő iskola terveit a Buváti készítette, kapcsolódva a belső Erzsébetvárosi rekonstrukcióhoz./mti/

--

bb. 3. a fákyla legújabb számából

i da bc il hgy

1978. október 16.

az össz-szövetségi Lenini kommunista ifjúsági szövetség, a komszomol megalakulásának 60. évfordulóját köszönti írásaival a fákyla október 22-én megjelenő száma. a jubileumi írások sorában közli a komszomol kb első titkárának, Borisz Pasztuhovnak a cikkét, valamint a komszomol és a Kisz kapcsolatával foglalkozó írást. Dmitrij Kazutyin a volt ifjúsági aktivisták visszaemlékezéseinek alapján riportban eleveníti fel a komszomol történetének egy-egy kiemelkedő korszakát. a huszéves belorussziai Novopolock város fiatal építőiről és lakóiról képes riport számol be. komszomol-krónika címmel, archiv fotókkal illusztrált írások követik nyomon az ifjúsági szövetség történetét megalakulásától napjainkig.

hogyan élnek, hogyan dolgoznak a mai szovjet fiatalok? a kérdésre számos írással felel a lap: portrét közöl a Bam-on dolgozó Örményországi textil munkásról, Tányáról, aki a komszomol kongresszus küldötte volt; bemutatja Natását, a moszkvai egyetemistát, valamint két Kolhoz fiatal elnököt is.
/folyt.köv./

- 3 -

UG

bb. 3./a fáklya folyt./il

a szovjet fiatalok békeharcáról, a tudomány és a technika területén végzett tevékenységükről, szakmaválasztási lehetőségeikről is olvashatnak az érdeklődők a legújabb számban, s megismerkedhetnek az ivanovói fiatalok irodalmi szinpadával. a sportrovat a fiatal magasugró világrekordert, vlagyimir jascsenkot mutatja be.

a hagyományokhoz hiven a legújabb számban is megtalálható az orosz nyelvlecké, a fáklya-fotó, a moziműsor-ajánlat, valamint a keresztrejtvény, s a szovjet kultúra és tudomány házána programja./mti/

-. -

bb. 4. irodalomtörténeti vándorgyűlés krudy születésének centenáriumán

i km fe bc il hgy

1978. október 16.

a halhatatlan irodalmi alak: szindbád megteremtője születésének századik évfordulója alkalmából irodalomtörténeti vándorgyűlést rendez nyíregyházán október 20-22 között a magyar irodalomtörténeti társaság, a tit irodalmi választmánya és szabolcs-szatmár megyei szervezete, s a szabolcs-szatmár megyei krudy emlékbizottság.

október 20-án pénteken 14 órakor megkoszorúzzák krudy szülőházát. ezt követően a nagy nyírségi író életpályájáról a tudományos előadássorozat kezdődik, a vándorgyűlést sőtér istván akadémikus az mta irodalomtudományi intézetének igazgatója nyitja meg. a háromnapos tudományos tanácskozáson kilenc előadás elemzi majd az „álomlátó stilusművész”, gazdag irodalmi hagyatékát, képszerű ábrázolásának jellemzőit írói korszakait a kört amelyben élt alkotott. a vándorgyűlés első napján - este - a debreceni csokonai színház társulata a nyíregyházi móríc zsigmond színházban bemutatja krudy: „az arany meg az asszony”, című drámáját./mti/

-. -

UG

- 4 -

bb. 5. szerződők: a kórház és a gyár

i az bc il hgy

1978. október 16.

pártfogást illetve szűrővizsgálati és szükség esetén gyors segítséget ígérnek a felek abban a szocialista szerződésben amelyen a margit kórház és a fővárosi gázművek óbudai gázgyára kötött. miként markovits györgy igazgató főorvos elmondta: a kórház speciális szűrővizsgálatokat szervez a gyárban, s így a rendszeres üzemorvosi vizsgálatokat - veszélyes munkahelyről lévén szó, a kötelező ellenőrzést - egyebek között ráksziürés, halálaskárosodoással kapcsolatos vizsgálat egészíti ki. a gyáriak viszont segítik a kórház és a kerületi rendelőintézet szakmunkáseit a közműhálózat karbantartásában, az állagmegóvó munkálatokban, a műszerek beszerzésében.

hasonló szerződés alapján segédkeznek a nagyértékű gyógyászati berendezések, diagnosztikai eszközök javításában az mmg automatika művek üzemfenntartási osztályának egyetértés és kándó kálmán szocialista brigádjai: villanyszerelők, műszerészek.

a kórház a kerület más gyáraival intézményeivel is kész a kölcsönösen előnyös - főként a betegek érdekét, a jobb egészségügyi ellátást szolgáló - együttműködésre s több üzem már jelezte is hogy a szerződők sorába kíván lépni./mti/

-. -

bb. 6. szilvabefőtt a szovjetunióba, süritett almálé ausztriába

nagykőrösről

bam mné il hgy

1978. október 16.

megkezdődött a karfiol szezon a nagykőrösi konzervgyárban. mintegy 150 vagonnal dolgoznak fel a hazai konyhákön közkedvelt zöldségből, de jut belőle exportra is. ezekben a napokban kezdik meg a süritett almálé gyártását is, melyből mintegy 600 tonnányit szállítanak a többi között ausztriába, az nszk-ba és svájcba. ehhez a mennyiséghez több mint 600 vagon almát kell feldolgozniok.

az idén nagyon jó szilvatermés volt egy héten belül befejeződik a befőtt-gyártás. ebből a termékből mintegy 800 tonnát a szovjetunióba szállítanak, 300 vagonnyi jut a darabos savanyúságból - paradicsom és uborka - a szovjet fogyasztók asztalára. ebben az esztendőben egyébként mintegy 30 ezer tonna különféle konzervipari terméket szállítanak a nagykőrösi konzervgyárból a szovjetunióba./folyt.köv./

- 5 -

UG

bb. 6./szilvabefőtt folyt./il

a kedvezőtlen paradicsom és paprikatermés ellenére a vállalat össztermelése a terveknek megfelelően alakult. az első három-negyedévben mintegy 30 százalékkal növekedett a termelési értékük az elmúlt év hasonló időszakához viszonyítva. növeli a piaci lehetőséget az anyagmozgatás és a csomagolás fejlesztése, már működik a kartonba csomagoló, illetve a zsugorfóliás csomagoló vonal, amely jelentős élő munka megtakarítást tesz lehetővé. a gyár műszaki kollektívájának szabadalma alapján már készül az egységtrakományt képező- és bontó gépsor, amely tovább gyorsítja a feldolgozás ütemét. /mti/

--

bb. 7. magyar orvosi berendezések jamaicai kórházakban

i o l s i l h g y

1978. október 16.

a megelégedésre teljesített korábbi próbarendelés alapján magyarországról rendelt megievvő kórházak rekonstrukciójához nagyobb tételű berendezés, felszerelés a jamaicai állami egészségügyi beszerző vállalat. a medicor művekkel összesen 3 millió dollár értékű szerződést kötött különféle röntgen-, illetve műtőberendezések, valamint orvosi műszerek szállítására. a medicor a szállításokat 1979-ben kezdi meg.

az üzletkötés előzménye tíz nappal ezelőtt jamaicából orvosokból és mérnökökből álló szakértő-küldöttség érkezett budapestre s a helyszínen tanulmányozta a több mint 60 országba exportáló medicor készülékeit, berendezéseit. a sikeres tárgyalások nyomán remény van arra, hogy ez első üzletkötést még továbbiak is követik. /mti/

--

bb. 8. lakóépület kilenc hónappal a határidő előtt

rap i l h g y

1978. október 16.

határidő előtt kilenc hónappal készült el kiskunfélegyháza épülő új városközpontjának egyik legszebb lakóháza. az otp beruházású társasház gyors kivitelezése a kiskunhalasi építőipari vállalat dolgozóinak az érdeme, akik igyekeznek eleget tenni a „rokoni”, kiskun városban vállalt kötelezettségüknek. méltányolva a félegyházi lakásgondjait a jövő év közepére vállalt épületátadást először ez év novemberére módosították, majd jó munkaszervezéssel - munkaversenyben - ezt a határidőt is sikerült még előbbre hozni. hetven családnak szereztek ezzel örömet. a kiskunhalasi építők további lakóházak kivitelezését is vállalták kiskunfélegyházán. /mti/

--

- 6 -

UG

bb 9. halálos balesetek

tk bzs hgy

1978. október 16.

az elmúlt 48 órában az ország területén 123 közúti közlekedési baleset történt. ebből 14 halálos, 50 súlyos és 59 könnyebb.

x x x

tömörkény és csanytelek között egy utkereszteződésben egy motorkerékpár nekiütközött a segédmotors kerékpáron közlekedő bálint imre, 24 éves szerelő, csanyteleki lakosnak, aki megsértette az elsőbbségi szabályt - bálint a helyszínen meghalt.

böcs községben, a borsodi sörgyár területén egy daru összeszerelése közben szarvas lajos, 51 éves szerelő, kazincbarcikai lakos - aki nem kötötte ki magát biztonsági övvel - a körülbelül 9 méter magas darualapról leesett, és a helyszínen meghalt.

hajduböszörmény külterületén, egy erőgép által megrognált magasfeszültségű villanyvezeték kijavítása közben balogh istván 44 éves villanyszerelő, helyi lakost áramütés érte, és a helyszínen meghalt. a baleset körülményeinek vizsgálatát szakértő bevonásával megkezdték. /mti/

--

bb 10. parlamenti küldöttség utazott görögországba

t da/be bzs hgy

1978. október 16.

a görög képviselőház meghívására hétfőn péter jánosnak, az országgyűlés alelnökének vezetésével, magyar parlamenti küldöttség utazott hivatalos látogatásra görögországba. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke. ott volt george kalitsounakis, a görög köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 11. elhunyt sörös józsef,

tk bzs hgy

1978. október 16.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1925 óta volt párttag, 83 éves volt. hamvasztás utáni bucsuztatása október 20-án, 14 órakor lesz a rákoskereszturi új-köztemetőben.

mszmp viii. kerületi bizottsága,
bőripari dolgozók szakszervezete

/mti/
10.05/bzs

10.20.77

- 7 -

bb 12. zsilák andrás,

tk bzs hgy

1978. október 16.

a párttörténeti intézet igazgatóhelyettese és deme péter, intézeti titkár hazaérkezett mongóliából, ahol tárgyalásokat folytattak a két intézet együttműködésének továbbfejlesztéséről.
/mti/

.-

bb 13. rendőrségi hír

s bzs hgy

1978. október 16.

a xiv. kerület, hungária körút - thököly ut kereszteződésében varga gyula 65 éves nyugdíjas, budapesti lakos személygépkocsijával nekiütközött három - forgalmi ok miatt - álló járműnek. egy személy súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat megállapítása szerint a balesetet az okozta, hogy varga gyula szívrohamot kapott, és még az ütközés előtti pillanatokban meghalt.
/mti/

.-

bb 14. kongresszusra készen a magyarországi délszlávok szövetsége

t me/pá bzs hgy

1978. október 16.

hétfőn ülést tartott a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének titkársága és országos választmánya. a hazafias népfront budapesti bizottságának székházában megvitatták a szövetség alapszabályának módosítására vonatkozó javaslatot és a november 18-19-i viii. kongresszusra készülő beszámolót.

a kongresszus előkészületeiről elmondták: 43 küldöttgyűlésen 128 kongresszusi küldöttet választottak. a küldöttválasztó gyűléseken és a megyei küldöttértekezleteken elhangzott javaslatokat a kongresszus elé terjeszti az országos választmány. /mti/

.-

11.05/bzs

- 8

13/10/77

bb 15. dr.molnár ferenc

tk bzs hgy

1978. október 16.

kulturális minisztériumi államtitkár vezetésével hétfőn küldöttség utazott a szovjetunióba, a magyar-szovjet kulturális együttműködés időszerű kérdéseinek megtárgyalására. a küldöttség bucsuztatására a repülőtéren megjelent iván aboimov, szovjet nagykövetségi tanácsos. /mti/

.-

bb 16. új szakma : víz- és csatornaműves

szel/st bzs hgy

1978. október 16.

új szakma oktatása kezdődött el hétfőn szombathelyen: a víz- és csatornaműves szakmunkásoké. az országos szakmunkás jegyzékbe frissen bekerült szakma első 40 „jelöltje”, a dunántúli víz- és csatornamű vállalatok dolgozóiból verbuválódott, akik munka mellett szerzik meg a képesítést. nem szerelők, hanem a víz- és csatornaműtepek technológiáját ismerő, vizgépész, csatornagépész szakemberek lesznek. az első, kísérleti jellegű, kétszer nyolchetes, bentlakásos intenzív tanfolyamot ujjabbak követik majd, ugyanis a vasi megyeszékhely lesz az ilyen jellegű szakmunkásképzés egyik bázisa. a fejlődő kommunális ágazat számára 1980-ban megkezdik az általános iskolát végzett fiatalok víz- és csatornaműves szakmunkássá oktatását is.
/mti/

.-

bb 17. időjárásjelentés

bzs hgy

1978. október 16.

a meteorológiai intézet jelenti október 16-án, 12 órakor:

változékonyabb idő, kevesebb napsütés

középpontjával izland fölött nagy kiterjedésű ciklon örvénylik, amelynek hatására ott, valamint a brit-szigeteken és a skandináv-félsziget nyugati részén változékony az idő, több helyen eső, zápor keletkezik. ugyancsak többfelé csapadékos az időjárás északkelet-európában is. /folyt. köv./

12.33/bzs

- 9 -

13/15/77

bb 17. /időjárásjelentés

1. folyt./bzs

szárazföldünk délnyugati, nyugati és középső része fölött az időjárást még a leszálló légmozgások irányítják, a reggeli ködtől eltekintve, folytatódik a jobbra napos idő. a következő 36 órában a kárpát-medencét nyugat, északnyugat felől nedvesebb, hűvösebb léghullámok érik el, ezért változékonyabb időre számíthatunk, kevesebb lesz a napsütés.

házánkban vasárnap a hajnali és a reggeli órákban sok helyen keletkezett köd, amely a déli órákra fokozatosan feloszlott. napközben kevés felhő, száraz idő volt. az ország nagy részén 5-9 órán át sütött a nap. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 16-20, de a tartósan ködös helyeken csak 13-16 fok között alakult. ma hajnalra ismét sok helyen keletkezett köd, az ország északi felében néhány helyen ködszítást is észleltek. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet szeszélyes területi eloszlásban 0, plusz 7 fok között alakult, néhány helyről talajmenti fagyot is jelentettek. délelőtt a dunántúlon több, máshol csak egy-két helyen volt ködös az idő. a hőmérséklet 11 órakor a ködös helyeken 6-10, máshol 11-16 fok között alakult.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 12,2 fok volt, 0,8 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás kedd estig:

hétfőn: kevés felhő, eső nélkül. az esti-éjszakai óráktól többfelé köd, egy-két helyen ködszítással.

kedden: nyugat felől megnövekvő felhőzet, elszórtan, főként a dunántúlon, futó záporral, egy-két helyen esetleg zivatarral. gyenge változó irányú, napközben megélénkülő déli, délnyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában 2-7 fok között, néhány helyen talajmenti fagy, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 13-18 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

megnövekvő felhőzetből sokfelé várható záporos, eső. a hajnali lehülés mérséklődik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 5 fok körül, később plusz 7-12 fok között. legmagasabb nappali hőmérséklet 15-20 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél: 234 cm, a víz hőmérséklete: 12,8 fok. /mti/

12.37/bzs

- 10 -

13.15
13.15

bb 18. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke
október 16-án - 13 óráig

szk bzs

1978. október 16.

1. munkástakás-építések /1.sz.jav./
2. kazinczy utcai iskola
3. fáklya
4. krudy centenáriumnál
5. kórház és a gyár
6. konzervexport
7. orvosi berendezések jamaicába
8. lakóépület határidő előtt
9. halálos balesetek
10. parlamenti küldöttség utazott görögorszába
11. elhunyt sörös józsef
12. hazaérkezett zsilák andrás
13. rendőrségi hír
14. a magyarországi délszlávok szövetségének ülése
15. küldöttség utazott a szovjetunióba
16. új szakma
17. időjárás
18. hírjegyzék

a 2. sz. javítás az 1. sz. gyorsíró vonatkozott

/mti/

--

bb 19. felavatták az m3-as autópálya első, budapest-gödöllő közötti szakaszát

t kf/s st bzs hgy

1978. október 16.

hétfőn délelőtt rövid ünnepség után megindult a forgalom az m3-as autópálya első, budapest-gödöllő közötti szakaszán. az ünnepségen focs Jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja is részt vett.

hoós lászló, a betonutépítő vállalat igazgatója jelentette az ünnepség résztvevőinek, hogy a budapest-miskolc közötti m3-as autópálya első szakasza a tervezett költségkereteken belül a kitűzött határidőre elkészült. a műszaki átadás-átvételi megtörtént, az út minősítése első osztályú.

/folyt. köv./

13.15/bzs

- 11 -

13.20
13.20

bb 19. /felavatták ... 1. folyt./bzs

kiss dezső közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes ünnepi beszédében emlékeztetett a motorizáció gyorsütemű fejlődéséből adódó kötelezettségekre, a hazai utahálózat fejlesztésének eredményeire, az autópályák, köztük az m3-as jelentőségére. elmondotta, hogy az m3-as autópálya első 23,5 kilométeres szakasza négy év alatt készült 1,3 milliárd forint költséggel, a fővárosi csatlakozás egy részét szolgáló körvasuti felüljáró 400 millió forintba került. az ország ez idő szerint legkorszerűbb útját jól építették meg, ezért elismerését fejezte ki a tervezőknek az építésben közreműködő kollektíváknak. beszámolt arról, hogy az utépitők már aszód térségében dolgoznak, s 1980-ig hatvanig eljutnak az autópályával, amely egyébként kapcsolódik a kgst közlekedési célprogramjához és része az észak-déli európai főútvonalnak is. figyelmeztetett arra, hogy a soronkövetkező fontos feladat a fővárosi bevezető szakasz megoldása.

ezután focok jeno átvágva az autópálya gödöllő felé vezető ágán keresztül feszített nemzeti színű szalagot, átadta rendeltetésének az autópálya első szakaszát.

x x x

a budapest-miskolc közötti m3-as autópálya a hazai utépités történetében először teljes négycséves, valamint leállósávossal szélességben épült. a 23,5 kilométeres első szakasz építésénél több mint 3,5 millió köbméter földet mozgattak meg, 150 ezer négyzetméter utalapot és 300 ezer tonna aszfaltot építettek be. az autópályán 25 hid - 16 felüljáró és 9 aluljáró - épült, közülük néhány a környező erdők, hegyek vadállományának zavartalan, közlekedését, szolgálja.

a budapest-gödöllő közötti autópálya - szakasz a rákospalotai felszabadulás uti ideiglenes csomópontnál csatlakozik a főváros közlekedési hálózatához, a másik csomópont gödöllőn, a vác-gödöllő ut közötti kereszteződésben van. az új út elkerüli a közlekedési csődöt okozó kistarcsai - kerepesi utszakaszt - 17 percre rövidíti az utazást a főváros és gödöllő között - s a 34-es kilométernél keresztezi a 3-as utat.

az m3-as autópálya - ha elkészül - a fővárost magyarország jelentős ipari, mezőgazdasági és idegenforgalmi területeivel köti össze. gyors, biztonságos közlekedést teremt egyebek között miskolc, salgótarján, eger, leninváros, nyíregyháza irányába, s kapcsolatot biztosít a mátra és a bükk kiemeltebb üdülőkörzeteivel.

a tervek szerint 1980-ig gödöllő-hatvan, 1982-ben hatvan-hort, 1983-ban pedig hort és gyöngyös között készül el az m3-as autópálya./mti/

13.22/bzs

- 12 -

1340 UG

bb 20. gáspár sándor nicosiába utazott

s sl bzs hgy

1978. október 16.

a szakszervezeti világszövetség irodája október 18 - 20-a között nicosiában tartja xix. ülését. az iroda ülésére hétfőn nicosiába utazott gáspár sándor, a szot főtitkára, az szvsz elnöke és timmer józsef, a szot titkára, az szvsz iroda tagja. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren földvári aladár, a szot elnöke, és gál lászló, a szot főtitkár-helyettese bucsuztatta. /mti/

--

bb 22. magyar szakszervezeti nőküldöttség utazott franciaországba

s sl bzs hgy

1978. október 16.

a francia általános munkásszövetség /cgt/ meghívására nyitrai lajosnének, a szot nőbizottsága elnökének vezetésével, hétfőn szakszervezeti nőküldöttség utazott franciaországba. a küldöttség tanulmányozza a cgt nőpolitikáját, a dolgozó nők érdekében kifejtett tevékenységét. /mti/

--

bb 23. könnyüipari küldöttség utazott jugoszláviába

k ol/pá sl bzs hgy

1978. október 16.

sárosi sándorné könnyüipari miniszterhelyettes vezetésével hétfőn küldöttség utazott jugoszláviába, hogy a két ország cellulózipari együttműködésének továbbfejlesztéséről tárgyaljon. a delegáció megbeszélést folytat a jugoszláv szövetségi kamara fa-, papir- és cellulózipari titkárával és meglátogatja a sremska-mitorical, a krskoi, valamint a celjei cellulógyárakat.

a tárgyalások és az előkészítendő megállapodások várhatóan hozzájárulnak majd a hazai papir- és cellulózipari fejlesztések legjobb módjainak kiválasztásához. /mti/

--

13.58/bzs

1440 UG

- 13 -

bb 21. olcsóbb lett a vöröshagyma, a sárgarépa, a karalábé és a cékla - emelkedik a paradicsom ára

i ol/pá sl bzs hgy 1978. október 16.

változatlanul kiegyensúlyozott, jó ellátást nyújt a zöldséget a főváros lakosságának. az évszakra jellemző cikkek többségéből - például burgonyából, hagymából, gyökér- és káposztafélékből - a folyamatosan felérkező szállítmányok bőségesen kielégítik az igényeket. a növekvő felhozatal nyomán hétfőtől újabb árcsökkentésekre került sor; a vöröshagyma és a sárgarépa egyaránt 40 fillérrel, a karalábé és a cékla pedig 1-1 forinttal lett olcsóbb.

elsősorban ezekből az árucikkekből már nagy ütemben halmozzák fel a téli készleteket is. az idén nem a burgonya készletezése, sokkal inkább a jóminőségű áru értékesítése jelent gondot. tart a burgonya-dömping, félidején is túl van a kedvezményes vásár. ennek meghirdetése óta fellelőült a vásárlás, lényegesen több burgonya fogy, mint a múlt év hasonló időszakában. a zöldséget üzletek előtt halmokban áll a zsákos burgonya, amit - meghatározott mennyiség vásárlása esetén - kivánságra házhoz is szállítanak.

megkezdődött a gyökérfélék tárolása is. a budapesti zöldséget előreláthatólag összesen mintegy 7700 vagonnyi burgonyát, hagymát, zöldséget és almát halmoz fel a tárolókban az 1978-ról 79-re forduló téli szezonra.

a lakosság és a feldolgozóipar ellátásában egyaránt érződik, hogy az idei nyár szeszélyei miatt zöldségből, paradicsomból egyaránt nagy terméskiesések voltak. a fővárosi zöldséget például a tavalyi mennyiségnek zöldségből mindössze 60-65, s paradicsomból is csak mintegy 70 százalékat forgalmazta ezidáig. anélkül, hogy egyáltalán kereskedelmi szezonja lett volna, máris lefutóban van a paradicsom; ára keddtől 6.60-ról 8 forintra emelkedik.

a jövő héttől már valamivel több otelló- és borszöldséget várnak, a körte felérkezése akadozik, az alma minősége pedig még nem üti meg a kívánt mértéket. /mti/

--

14.03/bzs

- 14 -

14.03.06

bb 24. megkezdődött a szüret tokaj-hegyalján

kör/st bzs hgy

1978. október 16.

a tokaj-hegyaljai borvidéken hétfőn megkezdődött a szüret. a nagyüzemi szőlőtáblákon az érés elhúzódása miatt a korábbi éveknél mintegy három héttel később kezdtek a fürtök szedését. az érési foknak megfelelően a szedést a sárgamuskotály fajtával kezdték, amelyet több, mint háromszáz hektáron természetesen. ezt követően a hét végén kerül sor a világ-hirü borvidék hagyományos fajtáinak, a furmintnak és a hárslevelűnek a szüretelésére. a termés az idén jó közepes és az utóbbi napok verőfényes időjárásának hatására javult a szőlők cukorfoka. egyes helyeken, így mád, tarcal, tokaj határában a déli fekvésű táblákon a furmint elérte a tizenhét-tizenkilenc cukorfokot és ha az időjárás továbbra is kedvező marad, úgy a „nagyszüret”, idejére kétnaponként másfél fokkal is tovább javulhat a minőség.

a szüreti munkában az idén is segítenek a középiskolások. hétfőn a gazdaságok dolgozóival együtt több mint kétezer diák szedte a fürtöket. /mti/

--

bb 25. teljesítette idején „fénytorompó programját”, a máv miskolci igazgatósága

kör/st bzs hgy

1978. október 16.

a miskolc-edelény-tornanádaskai vonalon lévő bódvarákói állomáson a közúti és vasúti kereszteződésnél hétfőn üzembe helyezték a fénytorompót, s ezzel teljesítették az idején programot. ez évben a máv miskolci igazgatóságának területén a forgalom biztonságának növelésére nyolc fénytorompót helyeztek üzembe, többek között a kálkapolna-kisterenyei vonalon a recski kőbányánál lévő nagyforgalmu szintbeni kereszteződésnél. az igazgatóság négy megyére kiterjedő területén eddig összesen száznegyvenegy fénytorompót szereltek fel. /mti/

--

bb 26. öregek hete miskolcon

kör/st bzs hgy

1978. október 16.

miskolcon, a városi tanács szociális otthonában, valamint a hozzátartozó négy öregek napközi otthonában hétfőn nyitották meg az immár hagyományos öregek hetét. /folyt.köv./

14.35/bzs

- 15 -

14.03.06

bb 26. /öregek hete ... 1. folylt./bzs

az egyedülálló, idős emberek gondozására szolgáló intézményben több mint félezer magára maradt, idős emberről gondoskodnak. a rendezvények során többek között műsort adnak a társintézmények, így a debreceni, a hajdusoboszlói, és a nyíregyházi szociális otthon lakóiból alakult együttesek. felkeresik az idős embereket azok a szocialista brigádok, amelyek rendszeresen patronálják az intézményeket, így például a diósgyőri lenin kohászati művek és a miskolci pamutfonó brigádjai. szórakoztató műsort adnak az öregek számára miskolc művelődési házainak, valamint iskoláinak együttese is. /mti/

--

bb 27. biró józsef varsóba utazott

tr/sl bzs hgy

1978. október 16.

biró józsef külkereskedelmi miniszter - jerzy olszewski lengyel külkereskedelmi miniszter meghívására - hétfőn rövid látogatásra varsóba utazott. a találkozóan eszmecsere folytatnak a magyar-lengyel gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok helyzetéről, a forgalom fejlesztésének lehetőségeiről, az 1979. évi árucseretorgalmi tárgyalások előkészületeiről. /mti/

--

bb 28. csikós-nagy béla vilniusba utazott

tk/sl bzs hgy

1978. október 16.

csikós-nagy béla államtitkárnak, a magyar közgazdasági társaság elnökének vezetésével hétfőn közgazdász küldöttség utazott vilniusba, a magyar-szovjet közgazdasági szimposiumra. a szovjet delegációt tigran hacsaturov akadémikus, a szovjet közgazdasági tudományos intézetek szövetségének elnöke vezeti. a tanácskozás résztvevői megvitatják a foglalkoztatáspolitikát és a munkaerőgazdálkodás aktuális problémáit. javaslatokat tesznek olyan módszerekre, amelyek segítségével a tudomány eredményei gyorsabban megvalósulhatnak a termelésben. /mti/

--

14.40/bzs

- 16 -

15.10.06

bb 29. hazaérkezett

fe pr bzs hgy

1978. október 16.

a magyar szocialista munkáspárt nógrád megyei bizottságának küldöttsége, amely géczy jánosnak, a központi bizottság tagjának, a megyei pártbizottság első titkárnak vezetésével a portugál kommunista párt leiria megyei bizottsága meghívására október 11-15 között látogatást tett portugáliában. /mti/

--

bb 30. szakali józsef államtitkárnak,

gg pr bzs hgy

1978. október 16.

a központi népi ellenőrzési bizottság elnökének vezetésével hazaérkezett csehszlovákiából a kneb küldöttsége. szakali józsef megbeszéléseket folytatott a népi ellenőrzés tapasztalatairól, időszerű kérdéseiről frantisek ondrich miniszterrel, a csehszlovák népi ellenőrzési bizottság elnökével és vezető munkatársaival. fogadta őt lubomir strougal, a csehszlovák kormány elnöke, josef haman, a cskp központi bizottságának titkára, pozsonyban pedig ian gregor, a szlovák kormány elnökhelyettese. a kneb delegációja eszmecsere folytatott stefan ferenczeivel, a szlovák népi ellenőrzési bizottság elnökével és munkatársaival. /mti/

--

bb 31. leningrádba, moszkvába készül a fővárosi operettszínház

t me/pá pr bzs hgy

1978. október 16.

pénteken szovjetunióbeli vendégszereplésre utazik a fővárosi operettszínház 170 tagja. amint malonyai dezső igazgató hétfőn a társulattal tartott megbeszélésen elmondta, a színház már három ízben nagy sikerrel szerepelt a szovjetunióban. legutóbb tíz évvel ezelőtt, ugyancsak leningrádban és moszkvában játszottak a színház művészei. annak idején az egy éj velencében és a maya című operetteket adták elő. ezúttal a tiznapos turnén fényes szabolcs - békeffy istván: a kutya, akit bozzi urnak hívtak című musicaljét és lehár cigányszerem című művét mutatják be. először október 21. és 24. között leningrádban a gorkij kulturpalotában lépnek fel. mindkét darabot kétszer adják elő. itt tartják a kutya ... 100. előadását.

/folylt. köv./

14.46/bzs

15.10.06

- 17 -

bb 31. /leningrádba, ... 1. folyt./bzs

október 25-én moszkvába utazik a társulat, a kgst kulturpalotában október 26-án gálaműsort tart, majd a vagtangov színházban október 27-én és 28-án a két darabot játsszák három előadásban.

a szovjetszkaja kultura című lap már beharangozta a társulat szereplését, amelyet mindkét városban nagy érdeklődéssel várnak. /mti/

--

bb 32. a magyar partizán szövetség delegációja

k da/pr bzs hgy 1978. október 16.

fehér lajos elnök vezetésével, hétfőn jugoszláviába utazott; részt vesz a jugoszláv harcosok egyesületei szövetségének /subnor/ kongresszusán. /mti/

--

bb 33. szánthó dénes,

pá pr bzs hgy 1978. október 16.

a pesti műsor nyugalmazott főszerkesztőjének temetése október 20-án, pénteken 11 órakor lesz az óbudai temetőben. /mti/

--

bb 34. sváby lajos kiállítása székesfehérvárott

dávö/st bzs hgy 1978. október 16.

sváby lajos munkácsy-dijas festőművészek, a képzőművészeti főiskola tanárának a kiállítását nyitották meg hétfőn székesfehérvárott, a helyőrségi klubban. a tárlaton a művész 12 olajfestményét láthatják az érdeklődők. /mti/

--

bb 35. századik születésnap

szü/st bzs hgy 1978. október 16.

századik születésnapján köszöntötték hétfőn debrecenben darabos u. 16. szám alatti lakásán kónya sándornét, az idős asszonyt, aki hat gyermeket nevelt fel, unokáinak és dédunokáinak jókívánságai után a tanács és a vöröskereszt képviselői köszöntötték, s ajándékokat nyújtottak át. az általános iskolások műsorral kedveskedtek kónya sándornénak. /mti/

--
- 18 -

14.53/bzs

14³⁰ VG

bb 36. hengersoni nagyjavítás ózdon

hag/stbzs hgy

1978. október 16.

több mint egyéves üzemeltetés után nagyjavítás kezdődött hétfőn az ózdi kohászati üzemek durvahengerművében. a tizennégy napra és nyolc órára tervezett munkában csaknem ezeröttszáz különböző szakmunkás vesz részt, köztük a társvállalat, a dunai vasmű karbantartói, valamint a gyár és gép-szerelő és a csőszerelő vállalat dolgozói. a nagyjavítást alaposan megszervezték és előkészítették, az üzemvitel során elhasználandó alkatrészek helyébe a munkálatok megkezdéséig csaknem hatszáz pótalkatrészt gyártottak le.

a javítás igen alapos és szervezett előkészítése, valamint a szocialista brigádok és a kisz-fiatalok jelentős társadalmi munkavállalása reálissá teszi azt az elképzelést, hogy a felújítás tervezett idejét két nappal megrövidítsék, ami mintegy ezerkétszáz tonna többlet készáru hengerlését teszi lehetővé. /mti/

--

bb 37. a szabolcs megyei képviselőcsoport ülése nagykállóban

marik-juhász /st bzs hgy

1978. október 16.

a szabolcs-szatmár megyei képviselőcsoport hétfőn nagykállóban tartott ülést, amelynek munkájában részt vett biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja és erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke.

az oktatáspolitikáról gyuró imre, a megyei tanács elnök-helyettese tájékoztatta a képviselőket. egyebek között elmondta: a megyében teljesítik az ötödik ötéves terv közoktatási beruházásait. számottevően nőtt a szakrendszerű oktatásban résztvevő tanulók aránya, amely az új iskola építések és a körzetesítések révén ma már 98,8 százalékos.

a megye közlekedésének helyzetéről, a közlekedéspolitikai koncepció megvalósításáról elhangzott beszámoló kiemelte az országosan is jelentős záhonyi beruházásokat. itt az idén 1,3 milliárdos költséggel újabb fejlesztési ütem fejeződik be. a közlekedéspolitikai koncepció megvalósítása során 1977-ben elsőként az országban, szabolcs-szatmárban szűnt meg a gőzvontatás.

ezt követően p.szabó gyula, a megyei tanács elnök-helyettese a mezőgazdasági termékek felvásárlásának helyzetéről tájékoztatta a képviselőket. /mti/

15.07/bzs

15⁴⁰ VG

--
- 19 -

bb 38. munkásszálló és óvoda a csepeli szabadkikötőben

i kf/gg/ny sl hgy

1978 október 16.

száz személyes korszerű munkásszállót és ötven gyermek elhelyezésére alkalmas óvodát adtak át hétfőn rendeltetésének a csepeli szabadkikötőben. a két új létesítmény csak egy része a kikötő 60 millió forintos szociális és kulturális beruházásának. -a jövő hónapban ugyanis elkészül a hozzájuk kapcsolódó 450 személyes mozi-kulturterem, az ezerszemélyes üzemi étkező, valamint a mahart könyvtára és klubtermei. a régi munkásszálló felújításával üzemorvosi és fogorvosi rendelőt alakítanak ki.

az új létesítmények nemcsak a kikötő dolgozóinak és gyermekeinek jobb elhelyezését tesztik lehetővé, klubtermeit, egészségügyi és egyéb szolgáltatásait a kikötőben tartózkodó hajósok is igénybe vehetik./mti/

-. -

bb 39. modenai küldöttség kecskeméten

rap/is/ny hgy

1978 október 16.

bács- kiskun megye olasz testvérterületéről, a modenai tartományból hétfőn nyolc tagú küldöttség érkezett kecskemétre. több mint tíz éves a kapcsolat a két terület között, s az utóbbi időben tíz bács- kiskun megyei vállalat, állami gazdaság és szövetkezet is kapcsolatba lépett a szakterületéhez tartozó modenai partnerekkel. ujabban csereüdültetéseket is lebonyolítanak, s kialakulóban vannak a kulturális kapcsolatok is. a modenai vendégek kedden körutra indulnak, s a megye iparát, mezőgazdaságát és kulturális életét tanulmányozzák./mti/

-. -

bb 40. tizenhét aranyérmes bor fejér megyében - 1980-ig négyszáz hektár új szőlőt telepítenek a megye gazdaságai

dáv/kz/ny hgy

1978 október 16.

tizenhét aranyérmes, 32 ezüstöt, 30 pedig bronzérmes nyert a fejér megyei borversenyen. a díjakat hétfőn az etyeki célgazdaságban adták át a nyertes gazdaságoknak és egyéni bortermelőknek. a vetélkedőn a legjobbnak a móri állami gazdaság bizonyult: 18 borából kilenc aranyérmes kapott. a termelőszövetkezetek közül a móri kossuth termelőszövetkezet nyerte el az első díjat, az egyéni szőlőtermelő gazdák közül pedig horváth károly budapesti lakos, csákbényben termesztett bora.

/folyt köv/
15.45/ny

-20-

16¹⁰ - UG

bb 40. / tizenhét ...folyt/ny

a díjátadási ünnepségen elmondták, hogy fejér megyében 1970 óta tizenöt százalékkal csökkent a szőlőtermő terület. a telepítési kedv csak az utóbbi években növekedett. a nagyüzemek - elsősorban mór és etyeki környékén - 1980-ig négyszáz hektár új szőlő telepítését tervezik. korszerű fajták telepítésével, fejlettebb technológia elterjesztésével, valamint a metszési módok változtatásával a gazdaságok 1985-ig 35-40 százalékkal akarják növelni a terméshozamokat. a cél az, hogy 1990-re a jelenlegi termés dupláját takarítsák be egy-egy hektárról./mti/

-. -

bb 41. az oktatás és művelődés helyzetéről tárgyalt a baranya megyei tanács

nan/is/ny hgy

1978 október 16.

baranyában a hetvenes évek alatt meggyorsult az elaprózott művelődési intézményhálózat koncentrációja. nyolc év alatt több mint ötezer óvodai hely és 177 általános iskolai tanterem létesült, a középiskolai kollégiumi férőhelyek száma pedig 540-el gyarapodott. ebben az időszakban épült fel a tit természettudományi stúdiója, és harkányban a bolgár emlékmúzeum. több általános jellegű muzeumi kiállítás nyílt, köztük a csontváry, a vasarely, a martyn ház, a mohácsi délszláv néprajzi kiállítás és a mecseknádasdi német tájház. a muzeumlátogatók száma közel két és félszeresére emelkedett. - ezeket az eredményeket hétfőn pécsen tartott ülésén vette számba - a művelődésügyi osztály munkáját - értékelve - a megyei tanács. megállapították azt is, hogy általános sá vált az iskolára való előkészítés az óvodákban. az általános iskolákban pedig csökkent a bukások aránya. sok probléma is felvetődött, különösen a szakmunkásképzéssel kapcsolatban: súlyos gond a nagy lemorzsolódás, a kollégiumi helyhiány. ezért a tanács határozatában leszögezte, hogy a fejlesztéseknél elsőbbséget kell biztosítani a szakmunkásképző intézetek számára./mti/

-. -
-21-

15.50/ny

A²⁰ UG

bb 42. köd és vágányzár - száz prcet késett a Lővér-expressz

cser/kz/ny hgy

1978 október 16.

a hétfőn reggeli sűrű köd a kisalföldön és észak-dunántulon kisebb-nagyobb zavarokat okozott a közlekedésben. a nem éppen örvendetes rekordot a budapest-sopron között közlekedő Lővér-expressz állította fel: hétfőn délelőtt pontosan száz perc késéssel érkezett Győrbe. a késést a köd és a budapest-győr közötti vasuti fővonal átépítése miatt több szakaszon is elrendelt vágányzár okozta. a győri pályaudvarra érkező vonatok ugyanezen a napon általában 10-20 percet késtek.

a reggeli és a koradélelőtti órákban a közúti forgalom is erősen lelassult a kisalföldön és az északdunántuli területeken. sűrű köd borította be a duna szigetközi és gönyü alatti szakaszát is. a radarberendezéssel felszerelt hajók is csak óvatosan tudtak haladni. több hajó ideiglenes kikötő helyeken horgonyzott le, vagy el sem indult./mti/

--

bb 43. több nyelven, de egy akarattal - nemzetiségi kongresszusi küldöttek megyei értekezlete rétságon

csiz/kz/ny hgy

1978 október 16.

a magyarországi szlovákok, valamint németek demokratikus szövetsége közelgő kongresszusának nógrádi küldöttei hétfőn rétságon értekezletet tartottak. részt vett a tanácskozás munkájában such jános a szlovák szövetség titkára is. marczinek istván, a hazafias népfront nógrád megyei titkára vitaindítójában elmondotta: a megye huszonnégy szlovák és német nemzetiségi községben falugyűléseken, kibővített népfront üléseken huszonhárom szlovák és egy német küldöttet választottak meg a helyi lakosság nagy érdeklődése közepette. a nógrádi nemzetiségek tanujelét adták annak, hogy ha más nyelven is beszélnek, a magyar anyanyelvű lakossággal egy akarattal építik a szocialista magyarországot. politikai aktivitásukat nagy mértékben megerősítette, hogy nógrádban az utóbbi években a nemzetiségi községek gyors ütemű gyarapodása ment végbe. kereskedelmi, oktatási, egészségügyi létesítmények egész sora, sok száz lakóház épült meg e településeken. a személygépkocsik száma 1973 óta mintegy megnégyszereződött. a eleven kulturális életre jellemző, hogy néhány amatőr néptánc és énekegyüttes hire nemcsak a megye, de az ország határain is jutott. a rétsági nemzetiségi báziskönyvtár állománya évente három-ezer kötettel szaporodik a megyei tanács jóvoltából.

/folyt köv/
16.20/ny

17³⁰ UG

-22-

bb 43. / több nyelven...folyt/ny

erősödik az igény az anyanyelvi oktatás iránt. a megyében hat óvodában és tizenhárom általános iskolában van szlovák, illetve német anyanyelvi oktatás, a jövő tanévtől ismét megindul a balassagyarmati balassi gimnázium szlovák tagozata. mind a küldöttválasztó gyűléseken, mind a hétfői tanácskozáson sürgették a nemzetiségi nyelvoktatás további szélesítését./mti/

--

bb 44. polgármesterek - amerikából

pá/ny pr hgy

978 október 16.

az amerikai polgármesterek szervezetének küldöttsége - varren widener, berkeley város polgármesterének vezetésével - hétfőn hazánkba érkezett. a küldöttség a minisztertanács tanácsi hivatalának vendégeként a magyar városok szervezetét, tevékenységét tanulmányozza, különös figyelemmel a városok intézményfenntartási tevékenységére, a különböző intézmények - bölcsődék, óvodák, napközi otthonok - működtetésére, a tömegközlekedési gondok megoldására./mti/

--

bb 45. budapestre érkezett a szovjet vörös kereszt küldöttsége

pá/ny pr hgy

1978 október 16.

a szovjet vörös kereszt háromtagú küldöttség hétfőn, a magyar vörös kereszt meghívására budapestre érkezett. látogatásuk során fővárosi és vidéki szervezetek tevékenységével ismerkednek és megbeszélést folytatnak a magyar vörös kereszt vezetőivel a további együttműködésről./mti/

16.30/ny

-23-

A³⁵ UG

bb.46. első ízben - tatabányai bányász napok budapestén

t/cs/tr/a/pr/hgy

1978. október 16.

kiállítások, szakmai és kulturális programok - első ízben mutatkozik be tatabánya a fővárosban, pontosabban a ii. kerületi marcibányi téri művelődési központban.

az öt napon át tartó - hétfőn kezdődött rendezvény-sorozat az első napra egyszerre három kiállítást is tartogatott. az elsőn karkus istván, krajcsovics henrik és szendőfi pál festményeit, grafikáit láthatják az érdeklődők: a 30 alkotásból álló tárlaton irodalmi művek illusztrációit, életképeket, a bányászéletet tükröző festményeket mutatják be.,, tatabánya multja, jelene,, a címe a második kiállításunk, amelyen 7 tablón archiv fotók ábrázolják a századfordulótól tatabánya multját, a jelent pedig nagy károly örököltette meg.,, a bányász-története érmeiken és plaketteken,, címmel várja a látogatót a harmadik kiállítás, amely a bányász-történetéről,, mesél,, az első nap programját a tatabányai bányász szimfonikus zenekar és vegyeskórus estje zárta.

a továbbiakban megrendezik a szocialista brigád-klubok, valamint a ii. kerületi ifjúsági klub és a tatabányai szénbányák klub tanácsának találkozóját, ahol szakmai tapasztalataikat cserélik ki. a tatabányai bányász színpad shakespeare: szentivánéji álom című darabjával lép majd fel. csütörtökön a ii. kerületi uttorók és a tatabányai ifjúsági fuvós-zenekar ad közös koncertet, valamint a műszaki tervezésről, a bányász-tat jövőjéről tanácskozik majd a budapesti bányászati tervező intézet és a tatabányai szénbányák műszaki kollektívája.

a rendezvénysorozatot pénteken a tatabányai bányász táncgyűttes műsora zárja./mti/

--

bb.47. az ujitás a legolcsóbb műszaki fejlesztés - ujitási ankét tatabányán

ráb/kz/a/hgy

1978. október 16.

az eddignél jobban be kell vonni az ujitókat a műszaki fejlesztésbe, a gazdaságosabb termékszerkezet kialakításába - mindenekeelőtt ezt hangsúlyozták a szakszervezetek komárom megyei tanácsánál hétfőn rendezett ujitási ankéton.

/folyt.köv./
16.26/a

A⁴⁰ 06

- 24 -

bb.47./ az ujitás.....folyt./-a

ismertették, hogy 1975-ben 6800, tavaly pedig már 7600 ujitást nyújtottak be a megye dolgozóira, s ennek arányában emelkedett az elfogadott ujitások száma és azok gazdasági haszna is. a gyorsabb ütemű fejlődést azonban fékezi az a körülmény, hogy az ujitóknak csak kis részét vonják be az új műszaki fejlesztési tervekbe. az ujitási feladattervek összeállításával lehetne igazán felkelteni a dolgozók figyelmét a legsürgősebb tennivalókra, de a legtöbb helyen csak általános-ságokat tartalmaznak ezek a tervek. jó néhány helyen - mutattak rá az ankéton - a husz évvel ezelőtt és az idén kiadott üzemi ujitási feldatterv között jóformán nincs semmi különbség. az országos találmányi hivatal képviselője követendő példaként ismertette azt a kialakulóban lévő jó módszert, amikor műszaki és fizikai dolgozókból alakított brigádokat előszerződéssel megbiznak egy-egy sürgős műszaki probléma megoldására, új termék technológiájának kidolgozására. természetesen ezek a brigádok átlagon felüli munkájukért, átlagon felüli anyagi elismerésben részesülnek. ilyen módon vállaltak nagyobb részt a dolgozók a termékszerkezet korszerűsítéséből, például a taurus gumipari vállalatnál, az ikarus-nál és a chinoin gyógyszerárugyárban.

országos és megyei tapasztalatok igazolják, hogy a vállalatvezetők a legtöbb helyen elismerik, hogy az ujitás a legolcsóbb műszaki fejlesztés, mégsem fordítanak kellő figyelmet a mozgalom segítésére és szükmarkuak, amikor az ujitási díjakat kifizetik. komárom megyében tavaly az üzemek gazdasági eredményéből mindössze 3,8 százalékot fizettek ki ujitási díjakra, a lehetségesnél jóval kevesebbet. országosan ez az arány magasabb. az ankét résztvevői sürgették az ujitók jobb anyagi megbecsülését. javasolták a differenciált díjazás bevezetését, hogy a jelentősebb ujitásokból származó gazdasági haszonból az eddignél nagyobb arányban részesülhessenek az alkotók. szorgalmazták az ujitások cseréjét, szélesebb körű hasznosítását is. a vállalatok között egymásnak átadott ujitások aránya ugyanis még az egy százalékot sem éri el, pedig a rendszeres cserékkel elejét lehetne venni, hogy a már másutt megvalósított ötletek kidolgozására fordítsanak feleslegesen energiát./mti/

--

16.38/a

A⁴⁰ 06

- 25 -

bb.48. milliókat ért a jó idő

1/jf/tr/sl/a/ie

1978. október 16.

az egész évi szeszélyeskedés után a természet valamit törlesztett, adósságából, legalább is a mezőgazdászok szerint október első két hetének nyári időjárása többmillió forintos értéket mentett meg eddig a határban. a mezőgazdasági munkák mindenütt folyamatosak. a száraz napsütéses időben a gépek a felszikkadt talajon könnyen mozognak, s a betakarítás tempója ezuttal mindenütt példás.

a mezőgazdasági nagyüzemeknek az elhuzódó érés miatt háromhetes késést eddig részben sikerült behozniuk. a betakarításnál csak két növénynél mutatkozik nagyobb hátrány az elmúlt évhez képest. a kukorica és a szőlő betakarítása, illetve szüretelése késett meg eddig jelentősebben. a kukoricánál tulajdonképpen csak a késői érésű fajták vannak veszélyben, egyelőre azonban nem közvetlenül, hiszen nehéz helyzet csak akkor következhet be, ha november elején erős fagyokkal érkezik meg a rossz idő. a hazánkban termelt kukoricának ugyanis kerekén egynegyede a késői érésű fajták közé tartozik. ezeket most idén a szokásosnál két héttel későbbben lehet csak levenni, s így amennyiben legnagyobb területeinken, az alföldi vidékeken és a déli országrészben fagyot kap a határ, úgy a gazdaságoknak ugyancsak iparkodniuk kell majd a szedéssel, töréssel. az egyéb fajták nincsenek veszélyben, a korai kukoricákat már csaknem mindenütt letörték, és az ugynevezett közép-korai éréscsoport betakarítása sem tart már sokáig. mindenesetre a kukoricatörés adja majd a következő hetek legkeményebb munkáját, a termőterületnek még négyötödéről kell betakarítani az értékes takarmánynövényt.

ami a szőlőt illeti, egy héttel korábban a legtöbb gazdaságból olyan hírek érkeztek, hogy az amugy is megkésített érés folyamata jóformán teljesen leállt. azóta szerencsére javult a helyzet, a napsütés nyomán a bogyók héjazata valamelyest elvékonyodott, és emelkedett a szőlő cukorfoka.

az egyéb növények betakarítása zavartalan, a cukorrépa 40 százalékat szedték fel, a napraforgó 80 százalékat törték le és a szója-aratás 90 százaléknál tart.

jó ütemben vetik az őszi gabonát. a kijelölt termőterület felén van földben a mag. az ősziárpa vetésével csaknem mindenütt elkészültek, a buza termőterület 43 százaléknál volt eddig végig a vetőgépek./mti/

16.47/a

17⁵⁰ LG

- 26 -

bb 49. az exportszerződések jogi kérdései

t dg/zfné/ny pr ie

1978 október 16.

az exportszerződésekkel kapcsolatban felmerülő jogi problémákról tartott konzultációt egybekötött előadást hétfőn a magyar jogász szövetségben gyárfás kálmán, a technoimpex külkereskedelmi vállalat jogtanácsosa. ^{Vezető}
x x x

- a külkereskedelmi vállalatoknál dolgozó jogászoknak megnőtt a szerepük, bizonyos fokig maguknak is külkereskedőknek kell lenniük - mondotta gyárfás kálmán az mti munkatársának adott nyilatkozatában - jártasnak kell lenniük a többi között a nemzetközi pénzügyek, a kereskedelem, a szállítmányozás kérdéseiben, ismerniük kell az ugynevezett külkereskedelmi technikát, tisztában kell lenniük a külkereskedelmi koncepciókkal, a pénzügyi elgondolásokkal. az utóbbi években a korábbinál lényegesen bonyolultabbá váltak a külkereskedelmi szerződések: sokkal gyakoribbak a licenc-szerződések, a szabadalmak, a know-how-ok vétele-eladása, a kooperációk. egy egyszerű adás-vételi ügyletnél még elég volt, ha a jogász csak a szorosán vett jogi kérdésekkel foglalkozott, ma áttekintéssel kell bírnia a szerződések minden egyes vonatkozása fölött. ha a ma jogásza nem felel meg ezeknek a követelményeknek, inkább kerékkötője, mint előmozdítója a hatékony külkereskedelmi munkának. az export fokozása pedig napjainkban kulcskérdése gazdálkodásunknak, s ez minden közreműködőtől magasabb színvonalu munkát követel meg.

- a magyar külkereskedelmi jogászok képzése lépést tart a követelményekkel. a jogi továbbképző intézet szervezeten készíti fel a szakembereket, a tapasztalatok azonban arra utalnak, hogy indokolt lenne még tovább bővíteni a képzés körét. helyes lenne például meghatározott életkor alatt kötelezővé tenni a külkereskedelemben dolgozó jogászok számára - az egyébként a kereskedők képzésére előírt felsőfokú külkereskedelmi szakvizsgák letételét is. a megfelelően felkészült szakember ugyanis nélkülözhetetlen ma már a jól megalapozott, körültekintő külkereskedelmi szerződések megtárgyalásánál és megszüvegezésénél. a megfelelő szerződések pedig biztosítják a külföldi cégekkel kereskedő vállalatok és végső soron a népgazdaság esetleges olyan kárainak megelőzését, amelyek a gondatlan szerződéskötésekből fakadhatnak.

egy-egy hiányos, vagy hibás szerződés hátrányos következményei gyakran csak évek múlva jelentkeznek. nélkülözhetetlen például az eladott termékek garanciális feltételeinek, garanciaidejének pontos meghatározása, ellenkező esetben a vállalatok indokolatlan felelősséget vállalhatnak magukra. körültekintően kell eljárni - s ebben ugyancsak jelentős szerepük lehet a jogászoknak - a hosszulejratu hitteleknél szokásos fizetési feltételek és biztosítékok, vagy a választott bíróságok - az esetleges későbbi vitákban ítéletet mondó testületek - szakszerű meghatározásánál./mti/

16.55/ny

18⁴⁰ LG

-27-

bb.50. a közoktatás az országgyűlés kulturális bizottságának napirendjén

t/ma/s/pr/a/ie

1978. október 16.

jelentő: mélykuti attila, az mti parlamenti tudósítója
miniszteri beszámoló

az 1965-ös országgyűlésnek adott 100. óta eltelt 13 esztendő legfontosabb eredményeit, a jelenlegi helyzetét és a még meglévő gondokat vették számba hétfői ülésükön az országgyűlés kulturális bizottságának tagjai. a parlamentben lezajlott tanácskozáson - amelyen ott volt raffai sarolta az országgyűlés alelnöke, polinszky károly oktatási miniszter mondott bevezetőt. hangsúlyozta, hogy a minisztérium vezetői részt vettek a megyei képviselőcsoportoknak az elmúlt napokban megtartott ülésein, amelyeken sokoldalúan vizsgálták a közoktatás helyzetét.

az elhangzott és időközben a minisztériumban feldolgozott képviselői észrevételekre is válaszolva monddta a miniszter: a közoktatás fejlesztése eddig is a központi bizottság 1972-es határozata alapján folyt. jelenleg a középtávu feladatok megvalósítása áll a figyelem középpontjában, s ugyanakkor már kialakultak a fejlődés távlati irányelvei. a hosszútávu célok között szerepel a középfoku tanulási általánosság tétele. az általános iskolától az egyetem befejezéséig tartó képzési idő nem nő majd, csak éppen az arányok változnak; emelkedhet az egységes, általános tanulás időtartama, az azt követő iskolai szakképzés pedig rövidülhet. a változás sejteti, hogy az oly gyakran szorgalmazott speciális és szakmai képzésből mindinkább részt kell vállalniuk a leendő munkahelyeknek. s viszont: a közoktatás folyamatos fejlesztése során az iskoláknak mind jobban kell alkalmazkodniuk a népgazdaság szünetlenül változó szakemberigényeihez. a miniszter a szocialista rendszer lényegéből adódó teendőként szólt arról, hogy az egész iskolarendszernek a jelenleginél jobban kell szolgálnia a tanulók műveltségi színvonalában mutatkozó különbségek csökkentését.

a vitában felszólaló 14 képviselő egyhangzó elismeréssel méltatta a közoktatás fejlődését, a valóságot tükröző helyzetlemezést és a megalapozott fejlesztési elképzeléseket. király istván/ budapest/ az oktatásban dolgozók felelős elviségen alapuló munkamódszerét emelte ki. ennek köszönhető, hogy a társadalmi változásokból adódó feladatokat - a szakmi és a területi lehetőségeknek megfelelően - többségében megoldották.

/folyt.köv./
17.25/a

- 28 -

18-10 UC

bb.50./ a közoktatás.....1.folyt./-a

a még elvégzendő feladatok között említette a képviselő: a tanulók egyenlő esélyének megteremtése társadalmi feladat. hasonlóképpen közérdek az eddiginél színvonalasabb, nagyobb tudást adó szakmai képzés. csak hogy az új tantervek - köztük a matematika oktatás - a már eddig is, repülőket, még inkább szárnyalásra, a földön járókat, pedig botladozásra készítetik. a felszólaló éppen ezért a pedagógusok és a szülők még hangsúlyozottabb felelősségére és feladataira hívta fel a figyelmet. ugyancsak fontos - mondotta -, hogy az igazgatók a jövőben ne az időrabló statisztikával, hanem az oktatói-nevelői gárda összefogásával, a szakmai munka erősítésével foglalkozzanak. a gazdagabb ismereteket adó tantervek akkor válthatják be valóban a hozzájuk fűzött reményeket, ha - és ennél a pontnál király istván kiemelte, hogy nem az anyagiakról van szó - javul az oktatók, nevelők közérzete, hangulata. király istván a humán és reál tárgyak arányának kapcsán adatokat idézett: 1950-ben az általános iskolák felső tagozatán havonta 28 magyar irodalom órán vettek részt a diákok, az idén mindössze csak 17-en. a változás - szerinte - nem törvényszerű átalakulás, hanem rosszul értelmezett korszerűsítést takar. ma - ezt a világ más részein végzett kutatások is igazolják - az általános műveltség, a humán felkészültség mindinkább előtérbe kerül.

az iskolaigazgatók helyzete, feladatai körül élénk vita bontakozott ki. káli ferenc /fejér megye/ szorgalmazta: vissza kell térni a kulcsfontosságú nevelési munkához, ritkítva az egyéb bokros teendőket. a hozzászóló a munkahelyi demokrácia kialakítását, erősítését tartotta a jó pedagógusi közérzet alappillérenek, ám ehhez elengedhetetlen, hogy az iskolaigazgatók valóban a nevelőtestület ügyeivel foglalkozzanak. barát endre/ pest megye/ a témához rögtön egy javaslatot kapcsolódott: a nagy figyelmet és túlzott adminisztrációt igénylő iskolai közétkeztetés feladatait fokozatosan mindenütt át kellene adni a vendéglátó vállalatoknak és az áfész-eknek. horváth miklós/ vas megye/ újabb árnálalattal gazdagította a vitát: rámutatott arra, hogy akad-akadhat igazgató, aki szívesebb végzi a papírmunkát, mint a pedagógusi teendőt, lévén hogy az előbbihez jobban ért....

/folyt.köv./
17.34/a

- 29 -

18-10 UC

bb.50./a közoktatás.....2.folyt./-a

később válaszában polinszky károly ésszerű, a helyettesekkel és a kollegákkal megosztott munkamódszer kialakításával javasolta, s ehhez a minisztérium segítségét is megígérte.

szászai gábor/ tolna megye/ felszólalásában aláhuzta, hogy az iskolákban mindinkább erősödik a komplex nevelési-
oktatási munka; a további eredményekhez azonban javítani kell az egyetemeken, főiskolákon a pedagógiai előképzést, hogy az ifju tanárokat, tanítókat jobban felvértezhessek a gyakorlati teendőkre. örömmel üdvözölte a minisztérium előrelátást, amelynek nyomán a középiskolák már most megkapják a jövő évi nevelési-oktatási terveket, s így a pedagógusoknak elég idejük lesz a felkészülésre.

a szakközépiskolák a jövőben már szakmunkás oklevelet adnak, ám az átszervezéssel, az irányítás változásával járó gondok sok felé nehezítik a munkát -, ez derült ki palásti józsefné/ borsod megye/ és gárdai zoltánné/ komárom megye/ szavaiból. ezek az intézmények a különböző minisztériumoktól 1973-74-ben kerültek a megyei tanácsokhoz, s 1980-ig a városi tanácsok veszik át az irányítást. az ügyben a minisztertanácsi rendelet született, ám az oktatási miniszter végrehajtási utasítása a mai napig sem jelent meg, s emiatt naponta találják magukat szembe a szakközépiskolák vezetői és pedagógusai megoldhatatlannak tűnő problémákkal. az esztergomi szakközépiskolában egyik-másik új műszaki tankönyvvel gyűlt meg az oktatók baja. akad közöttük 600 oldalas ,, tanulmány,, is, tele fölösleges és valójában megtaníthatatlan ismeretekkel. polinszky károly megnyugtatóan annyit mondott, hogy a szakközépiskoláknak a jövőben nem kell újabb változtatással számolniuk. ami pedig a tankönyveket, az új képzési rendszert illeti: az oktatás minden területén szükség van a pedagógusok, a diákok és a közvélemény türelmére, megértésére, a megoldások kikristályosodásáig.

/folyt.köv./

17.40/a

18²⁰ Ue

- 30 -

bb.50./ a közoktatás.....3.folyt./-a

a szakmunkásképzés, a népgazdasági igény és a társadalmi megítélés összefüggéséről szólt gajdos ferenc /budapest/. a trigonometriai számítások, a technikai ismeretek ma már mindennapos kellékek a műhelyekben, mind nagyobb tudással felvértezett szakmunkásokra van tehát szükség. növelni kell a fizikai munka társadalmi rangját, hisz ma a közepesenél jobban tanulók többsége főiskolára, egyetemre pályázik. a szakmákra zömmel azok jelentkeznek, akik ketteshármas bizonyítványukkal a gimnáziumokba nem jutottak be. az elmúlt évek során így alakult ki a népgazdaság igénye és a szakmunkások száma, valamint képzettsége közötti kétségtelen szakadék.

a képviselők az oktatás több részterületéről szóltak, többek között szorgalmazták a családi életre nevelés, valamint a testnevelés jelenlegi helyzetének felülvizsgálatát. utaltak a sokhelyütt,, vakvágányon,, futó szülői értekezletekre is: az iskola és a család kapcsolatának e fontos fórumai sokhelyütt már csak a kirándulások, az ünnepségek megbeszélésére korlátozódnak, hogy aztán a találkozók végén a szülők körülvegyék az osztályfőnököt, megkérdezve: mégis, mi van a gyerekekkel ?

a tanácskozás géczy jános/nógrád megye/ zárszavával ért véget, akit a hétfői ülésen választottak meg a kulturális bizottság elnökének. apró antal, az mszmp politikai bizottságának tagja, az országgyűlés elnöke méltatta az e tisztet sok éven át betöltő ortutay gyula érdemeit, majd a haafias népfront országos tancsának javaslata alapján választotta meg a bizottság új elnökét./mti/

..-

bb.58. francia szakszervezeti küldöttség budapesten

pá/lsl/a/ie

1978. október 16.

a szot meghívására robert marzinak, a francia általános munkásszövetség/cgt/ vb tagjának vezetésével francia szakszervezeti küldöttség érkezett hazánkba. egyhetes magyarországi tartózkodása során a francia küldöttség a szakszervezeteknek a szocialista gazdaságban betöltött szerepét és tevékenységét tanulmányozza./mti/

..-

17.45/a

18²⁰ Ue

- 31 -

bb 51. kitüntetés

z/ny pr ie

1978 október 16.

az elnöki tanács pataki lászlónénak, az ömszmp kb párt-történeti intézete társadalmi munkatársának - a munkásmozgalomban végzett több évtizedes tevékenysége elismeréséül, születésnapja alkalmából - a szocialista magyarországi érdemrendet adományozta. a kitüntetést hétfőn vass henrik, a párttörténeti intézet igazgatója adta át./mti/

-. -

bb 52. művészeti szabadegyetem - antik szobormásolatok között

ráb/st/ny ie

1978 október 16.

a görög és római művészet tanulmányozására szabadegyetem kezdődött hétfőn tatán. az előadások többségét a görög-római szobormásolatok muzeumban tartják meg. ez a muzeum, amelyben mintegy 200 antik műalkotás másolata látható, ritka lehetőséget nyújt a klasszikus ókor művészetének tanulmányozására. a rendezők - a tit, a megyei művelődési központ és a muzeumok igazgatósága - ezt az adottságot használják ki, amikor első ízben rendeznek szabadegyetemet a különleges muzeumban./mti/

-. -

bb 53. időváltozás

1 kg/tr/ny sl ie

1978 október 16.

rövidesen véget ér a több mint egy hete tartó kellemes, száraz, napos idő. az országos meteorológiai intézet jelentése szerint kedden már felhősödés alakul ki szerte az országban, s a dunantulon záporok is előfordulhatnak.

a szokatlanul enyhe idő nem ritkaság októberben. két évvel ezelőtt október 12-én budapestben 25 fokra melegedett fel a levegő, az elmúlt 100 év októberi melegrekordját viszont 1935-ben mérték, ekkor 13-án 26 fokra állt meg a fővárosban a hőmérő higanyszála. az elmúlt egy hét alatt a déli órákban általában 20 fok körüli meleg volt, ez három-négy fokkal volt több a sokévi átlagnál. ebben a periódusban a legmelegebb nap 11-e volt, ekkor délben budapestben 23 fokra melegedett a levegő.

jelenleg észak-nyugat felől széles, felhős, csapadékos zóna közeledik a kárpát medence fölé, a légtömeg most a la manche csatorna, és a benelux államok fölött terül el, s lassan felénk tart. ennek nyomán szakad meg előreláthatóan kedden a száraz, napos idő, ezután az eddiginél változékonyabb, csapadékosabb időre kell számítani./mti/

-. -

17.30/ny

-32-

18¹⁰ -UG

bb 54. megkezdődtek a magyar- ndk árucseretárgyalások

gg/ny sl ie

1978 október 16.

hétfőn budapestben megkezdődtek az 1979.évi magyar- ndk árucseretárgyalások. a két delegációt szalai béla külkereskedelmi államtitkár, illetve gerhard nitzschke külkereskedelmi miniszterhelyettes vezeti. mint ismeretes, a német demokratikus köztársaság szocialista partnereinek sorában a szovjetunió után a második helyet foglalja el, s a külkereskedelmi árucseré igen dinamikusan fejlődik. ez évben a forgalom várhatóan 7-8 százalékkal nő, s eléri az 1.3 milliárd rubelt. az árucserének mintegy 30 százaléka a két ország népgazdaságát szorosan összekapcsoló termelési együttműködés, kooperáció és szakosítás alapján bonyolódik le.

az árucserének fontos tényezői a lakosság ellátását szolgáló termékek, amelyekből az idén mintegy 160 millió rubel értékben importálunk az ndk-ból. egyebek között 33 ezer személygépkocsit, 10.800 motorkerékpárt, továbbá barnaszén-brikettet, cementet, textiliákat, elektromos háztartási gépeket, sört vásárolunk. exportunkban több mint 100 ezer tonna friss zöldség és gyümölcs, 400 ezer hektoliter bor és pezsgő, továbbá husárak, konfekciótermékek játszanak fontos szerepet az ndk áruellátásában. továbbra is alapvető jelentőségűek mindkét ország ipara számára a kölcsönös alapanyag-és féltermék szállítások, s a termelés bővítését, modernizálását szolgáló gépi berendezések, műszerek és finommechanikai gyártmányok.

a mostani tárgyalásokon az egyik központi kérdés, hogy első-sorban a vállalatok, egyesülések közötti termelési együttműködések elmélyítése útján hogyan növelhető tovább az áruforgalom./mti/

-. -

bb 56. a szerkesztőségek figyelmébe !

mai bb 21. hírünk / olcsóbb lett ... a címében és a szövegben a vöröshagyma helyett vöröskáposzta irandó!

/mti/

17.45/ny

18¹⁰ -UG

-. -
-33-

bb 55. végső bucsu friss istván akadémikustól

t km/z/ny pr ie

1978 október 16.

családtagjai, barátai, munkatársai, elvtársai, a magyar tudományos élet képviselői kísérték utolsó útjára hétfőn friss istván akadémikust, az mszmp központi bizottságának tagját. a mező imre uti temető diszravatalozójában a vörös drapériával bevont, kocsorokkal övezett ravatalnál párt és állami életünk, a magyar tudományos akadémia vezetői, tudományos életünk jeles képviselői álltak diszörséget.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében huszár istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, az országos tervhivatal elnöke vett bucsut az elhunytól.

- friss istván halálával pártunk nagyszerű, nemzetközileg is elismert harcosát veszítette el. olyan elvtársunk szíve szűnt meg dobogni, aki kommunista szenvedélyességgel, széles tudósi látókörrrel, a gyakorlati élet problémái iránt fogékonysággal élete végéig hűségesen szolgált népünk felemelkedésének ügyét. életútja küzdelmes, de nyílt és egyenes volt. kora ifjúságában az első világháború, a proletárforradalmak, a tanácsköztársaság formáltak magatartását, alakították világnézetét. elszántan harcolt a horthy-rendszer sötétsége ellen, eszméink diadaláért. élete utolsó napjáig kiemelkedő munkása volt új életünknek.

- próbatevő korszak jutott osztályrészül, de a marxizmus-leninizmus korán megismert forradalmi eszméje, embersége és tudása, töretlen optimizmusa életének nehéz időszakain is átsegítették. forradalmár, hazafi és internacionalista volt. ezt bizonyítják mindennapi tettei, egész munkássága, s az, hogy élete utolsó pillanatáig tevékenyen részt vett a „világ megváltoztatásában”, társadalmunk építésében és jobbitásában.

- friss istván elsősorban mint gazdaságpolitikus írta be nevét a magyar párt történetébe. éveken keresztül a párt központi bizottságában dolgozott, az államgazdasági, illetve a gazdaságpolitikai osztály vezetőjeként kamatoztatva tudósi felkészültségét, politikusi adottságait.

/folyt köv/
18.00/ny

18.05

-34-

bb 55. / végső bucsufolyt/ny

- aktív részese volt a párt gazdaságpolitikája kidolgozásának és végrehajtásának. kiemelkedő szerepet játszott a stabilizáció, az államosítások, a szocialista tervgazdálkodás előkészítésében és megvalósításában. a magyar tudományos akadémia közgazdaságtudományi intézetét is ő szervezte meg 1954-ben. az ellenforradalom után - miközben rövid ideig a népszabadság főszerkesztője is volt - újból a központi bizottság osztályvezetője. aktívan bekapcsolódott a gazdaságpolitika korábban elkövetett hibáinak következetes felszámolásába, a gazdasági konszolidáció megszervezésébe. részese minden jelentős gazdaságpolitikai határozat előkészítésének és végrehajtásának.

- a 60-as évektől a gazdaságirányítás reformjának kidolgozását vezető politikus-és tudóskollektíva tagjaként vállalt részt a szocialista tervgazdaság továbbfejlesztésében, az irányítás új módszereinek kimunkálásában. a marxista közgazdaságtudomány nemzetközileg is elismert tudósaként számos tanulmányt írt a szocialista gazdaság tervezéséről. irányításáról, a kgst országok együttműködésének törvényszerűségeiről.

- friss istván életútja: egy rendkívül dinamikusán változó, átalakuló, gazdag korszak, amelyben ő mindvégig elvhű kommunista-ként, tehetséges gazdaságpolitikusként, tudósként, szerény és példamutató emberként tevékenykedett és dolgozott. tisztelte a valóságot, kutatta, szenvedélyesen kereste törvényszerűségeit és a tenni, cselekedni, javítani, fejleszteni akaró ember elégedetlenségével harcolt a változásért, álmai megvalósulásáért. ezeket az álmokat hozzák egyre közelebb a megvalósuláshoz a fejlett szocialista társadalom eredményei.

- elvhű kommunistától bucsuzunk, akit a magyar és a nemzetközi kommunista mozgalom nagyrabecsült, tisztelt és szeretett. s őrzik munkásságát szocialista hazánk, pártunk eredményei, s őrzük emlékét mi, ügyének, harcának folytatói - mondta huszár istván.

a magyar tudományos akadémia, a tudóstársak, valamint az akadémia közgazdaságtudományi intézete dolgozóinak nevében erdős péter akadémikus, a családtagok, barátok nevében fodor zoltán nagykövet bucsuzott a tudóstól.

friss istvánt a munkásmozgalmi phanteon sírsétányán helyezték örök nyugalomra sírjába elhelyezték a közelmúltban elhunyt feleségének hamvait tartalmazó urnát is. a temetés az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

18.05/ny

19.00

-.-
-35-

bb.57. győri imre a főváros viii. kerületében

t/mir/z/pr/a/ie

1978. október 16.

győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára hétfőn a főváros viii. kerületébe látogatott. elkísérte király andrásné, az mszmp budapesti bizottságának titkára. a vendégeket a kerületi pártbizottságon szabó istván első titkár, valamint molnár ferenc, a kerület tanácselnöke, és a városrész több más vezetője fogadta, majd tájékoztatták a kerület életéről, munkájáról.

győri imre ezután a csaknem 4 ezer dolgozót foglalkoztató budapesti távbeszélő igazgatóságot kereste fel, ahol az intézmény párt-és gazdasági vezetői számoltak be az igazgatóság tevékenységéről, politikai életéről. egyebek között elmondották: az intézmény telefon-főközpontjainak vonalkapacitása az év végéig 46.700-al növekszik, a hálózat-építés nehézségei miatt azonban csak 11 ezerrel nő az ujonnan bekapcsolt telefonállomások száma. a főváros nyilvános távbeszélőállomásai viszont a tervezetnél gyorsabban szaporodnak: az eredetileg tervezett 500-al szemben az év végéig 680 új utcai telefonfülkét állítanak fel; elsősorban a új lakótelepeken.

a látogatás következő állomása helyközi távbeszélő igazgatóság volt, amelynek forgalmát az itt dolgozók - a növekvő számú automata berendezés mellett - még számottevő arányban látják el kézikapcsolással. persze az automaták mind nagyobb szerephez jutnak: a távhívás bevezetése óta a belföldi távolsági beszélgetések száma 25-30 százalékkal, a nemzetközi hívásoké pedig 30-40 százalékkal emelkedett. a távhívások részaránya a helyközi belföldi forgalomban ma má 60 százalék, a nemzetközi forgalomban pedig meghaladja a 75 százalékot.

győri imre délután a kerületi pártbizottság aktiva-értekezletén a politikai munka időszerű kérdéseiről tartott tájékoztatót./mti/

--

17.55/a

- 36 -

19⁰⁵ UG

bb.59. szobrászművészek kiállítása hajduböszörményben

szü/kz/a/ie

1978. október 16.

gádor magda és nagy sándor szobrászművész alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt hétfőn a hajduböszörményi városi művelődési központban. a tárlaton a két fővárosi művésznek több mint negyven alkotását tekinthetik meg az érdeklődők./mti/

--

bb.60. vajda lajos emlékest szentendrén

bam/be/kz/a/ie

1978. október 16.

vajda lajos emlékestet rendeztek hétfőn szentendrén a ferenczy muzeumban. bemutatták a városban élt, s fiatalon elhunyt festőművész több alkotását, levetítették a róla készült tv-filmet. az esten részt vett vajda lajos özvegye is./mti/

--

bb.61. norvég szakszervezeti vezetők látogatása magyarországon

pá/sl/a/ie

1978. október 16.

a norvég szakszervezeti szövetség/lo/ titkárának, ole knappak, a vezetésével hétfőn budapestre érkezett a norvég szakszervezeti mozgalom 16 vezető tisztségviselője, a szot meghívására. az lo 14 tagszervezetét képviselő szakszervezeti vezetők hazánk gazdasági, politikai helyzetével, a szakszervezeti mozgalom tevékenységével, a magyar dolgozók élet-és munkakörülményeivel ismerkednek./mti/

--

18.10/a

- 37 -

19⁰⁵ UG

felhasználható: 19.00 órától!

bb.62. hieronim kozlowski lengyel grafikus kiállítása pécsett

han/st/a/ie

1978. október 16.

hieronim kozlowski lengyel grafikus munkáiból nyílt kiállítás hétfőn pécsett az ifjusági ház galériájában. a művész, aki a krakkói alkotó szövetség grafikaiszakosztályának vezetője - az utóbbi években két alkalommal járt pécsett a grafikai műhely vendégeként. a tárlaton itt készült művei láthatók, amelyek a grafikai műhely gyűjteményét gazdagítják. a művész több mint hatvan kiállításon szerepelt eddig hazájában és számos európai országban./mti/

--

felhasználható: 20.00 órától!

bb.63. orgonahangverseny egyetemistáknak

dén/st/a/ie

1978. október 16.

a szegedi józsef attila tudományegyetem kollégium urtium elnevezésű közművelődési programsorozatának hétfői zenei eseményén több mint kétezren vettek részt a szegedi fogadalmi templomban. a dóm orgonáját ezúttal kovács endre szólaltatta meg. a romantikus szerzők műveinek tolmácsolásában közreműködött simándy józsef.

a szegedi egyetemisták a részükre szervezett ideozsi zenei programban a fogadalmi templomban tartott öt orgonahangversenyen ismerhetik meg az erre a hangszerre írt legkiválóbb műveket./mti/

--

bb.64. üdvözlőtávirat

s/a/ie

1978. október 16.

elnöki tisztébe történt beiktatása alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte dr.aristides royot, a panamai köztársaság új elnökét./mti/

--

18.10/a

- 38 -

1915UG

bb.65. roberto de negri yberri

s/pr/a/ie

1978. október 16.

a mexikói egyesült államok rendkívüli és meghatalmazott nagykövete végleg elutazott budapestre. elutazása előtt a nagykövetet bucsulátogatáson fogadta losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke és apró Antal, az országgyűlés elnöke./mti/

--

bb.66. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

szk/ny ie

1978 október 16.

19. m3-as autópálya / 3.sz. javítás/
 20. gáspár sándor nicosiába
 21. zöldért árak, ellátás / szerk. figy/
 22. szakszervezeti küldöttség franciaországba
 23. könnyűipari küldöttség jugoszláviába
 24. szünet
 25. fényesorompó
 26. öregek hete miskolcon
 27. biró józsef varsóba
 28. csikós-nagy béla vilniusba
 29. hazaérkezett az mszmp nógrád megyei küldöttsége
 30. hazaérkezett a kneb küldöttség
 31. szovjetunióba a fővárosi operettszínház
 32. partizán szövetség delegációja jugoszláviába
 33. szánthó dénes temetése
 34. sváby lajos kiállítása
 35. századik születésnap
 36. nagyjavítás ózdon
 37. szabolcs megyei képviselőcsoport ülése
 38. munkásszálló és óvoda csepelen
 39. modenai küldöttség
 40. fejér megyei borverseny
 41. baranya megyei tanács ülése
 42. köd és vágányzár
- /folyt köv/

-39-

1915UG

bb 66. / a belföldifolyt/ny

43. nemzetiségi kongresszusi küldöttek megyei értekezlete / 4. jav./
44. polgármesterek - amerikából / 5. jav./
45. szovjet vöröskereszt küldöttsége
46. tatabányai bányásznapok budapesten
47. ujtási ankét tatabányán
48. milliókat ért a jó idő
49. az exportszerződések jogi kérdései / 7. jav./
50. az országgyűlés kulturális bizottságának ülése / 6. jav./
51. kitüntetés
52. művészeti szabadegyetem
53. időváltozás
54. magyar-ndk árucseretárgyalás
55. friss istván temetése
56. szerk. figy. a 21-es hírre
57. győri imre látogatása
58. francia szakszervezeti küldöttség
59. szobrászművészek kiállítása
60. vajda lajos emlékest
61. norvég szakszervezeti küldöttség
62. lengyel grafikus kiállítása
63. opera-nagverseny
64. üdvözlő távirat
65. mexikói nagykövet
66. hírjegyzék /mti/

--

bb 67. a budapesti képviselőcsoport ülése

t jok/pá/ny pr ie

1978 október 16.

az országgyűlés következő őszi ülészakára történő felkészülés jegyében tanácskozott hétfőn a budapesti képviselőcsoport.

mezei gyula, a fővárosi tanács művelődési főosztályának vezetője foglalta össze a közoktatás fejlődésének budapesti eredményeit, s - nem hallgatva a gondokról sem - számolt be a még elvégzendőkről. elmondotta például, hogy az óvodáskorúak száma az idén már 84 ezerre nőtt, ám hely híján csak 75 ezer apróságot tudnak óvodai ellátásban részesíteni. az általános iskolás korúak száma ma 164 ezer, tíz év múlva várhatóan 235 ezer lesz - gond a tanteremhiány. s bár az aránytalanságok valamelyest csökkentek, az iskolák működésbeli feltételei között változatlanul nagy a különbség. jóllehet: az azonos feltételek megteremtése egy sor esetben nem igényel nagy anyagi áldozatokat. az oktatás tartalmi teendői közé sorolta mezei gyula egyebek között a munkára nevelés hatékonyabbá tételét, s hangsúlyozta: a világnézeti, különösen a hazafias és internacionalista nevelés érdekében is következetesebb munkára van szükség.

/ folyt. köv/.

-40-

18.35/ny

1975 06

bb 68. bolgár ikonkiállítás

t da/ny pr ie

1978 október 16.

az 1400-as évektől a xix. század derekáig született bolgár ikonok másolataiból nyílt kiállítás hétfőn a budapesti bolgár kulturális központban. a bolgár ikonfestészet fejlődésére nagy hatással volt az ötévszázados oszmán hódoltság: az ikonfestők olyan művészetet hoztak létre, amely elérhető volt a legszélesebb népi tömegek számára, s harcra buzdított az elnyomók ellen. a bolgár ikonművészet legszebb alkotásai a szófiai alekszander nevszki székesegyházban láthatók, ebből a gyűjteményből a világ számos fővárosában rendeztek már nagysikerű kiállítást.

a hetven ikonmásolatot felsorakoztató tárlatot perényi józsef egyetemi tanár nyitotta meg. jelen volt vladimir videnov, a bolgár népkéztársaság budapesti nagykövete. az ősi és a középkori bolgár kultúra iránt érdeklődők november 10-ig tekinthetik meg a kiállítást./mti/

--

bb 69. lengyel szolidaritási küldöttség

gg/ny pr ie

1978 október 16.

a magyar szolidaritási bizottság meghívására hétfőn jerzy markiewicz főtitkár vezetésével budapestre érkezett a lengyel szolidaritási bizottság küldöttsége. a delegációt a repülőtéren harmati sándor, a magyar szolidaritási bizottság elnöke fogadta. a két szervezet vezetői között megkezdődtek a tárgyalások./b/

--

bb 70. időjárásjelentés

z/ny ie

1978 október 16.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

felhős idő

előrejelzés az ország területére kedd estig: a reggeli köd a délelőtti folyamán feloszlik, napközben felhős idő várható. elsősorban, főként az ország nyugati felében lesz futó zápor, egy-két helyen esetleg zivatar. a déli, délnyugati szél megélénkül. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 13-18 fok között lesz./mti/

19.00/ny

--
-41-

1975 06

bb.67./ a budapesti képviselőcsoport....1.folyt./-a

a fővárosi közlekedés helyzetéről, a további javításához szükséges legfontosabb tennivalókat nagy rudolf, a fővárosi tanács közlekedési főigazgatóságának vezetője számolt be. hangsúlyozta: a közlekedés egyre inkább városformáló tényező, s a közlekedéspolitikai irányelveknek egyaránt foglalkozniuk kell a tömegközlekedéssel, a közúti közlekedéssel és a gyalogosforgalommal. a tömegközlekedés nagy fontosságát jelzi, hogy a főváros lakosságának 82 százaléka veszi igénybe. a napi forgalom 20 százaléka a 18.3 kilométer hosszú földalatti vasúthálózaton bonyolódik le. a további teendők között az észak-déli metró továbbépítése mellett - a legsürgetőbb feladat megteremteni a feltételeket, hogy a szentendrei hév- a metróhoz hasonló gyorsasággal tudjon nagy tömegeket szállítani./mti;

-.-

bb.71. forgalomkorlátozás

k/km/zf/a/ie

1978. október 16.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága és a brfk közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy a xx. kerületi kossuth lajos utcát a török flóris utca és a vörösmarty utca között - vízcső elhelyezése miatt - az átmenő forgalom elől október 18-án szerdán 6 órától fél-szélességben előreláthatólag egy hónapra lezárják.

a fennmaradó forgalmi sávon a váltakozó irányú forgalmat jelzőlámpa irányítja majd.

az autóbuszok utvonala nem változik.

ajánlott tereleőutvonal a helsínki ut felé a jókai mór utcán és a határ uton, ellenkező irányban a nagy sándor utcán és az ősz szabó jános utcán át./mti/

-.-

- 42 -

21.00/ny

21 10

bb.72. budapesten róma főpolgármestere

pá/a/pr/ie

1978. október 16.

hétfőn a késő esti órákban - az eötvös loránd tudományegyetem meghívására - budapestre érkezett giulio carlo argan professzor, róma főpolgármestere. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, és eörsi gyula, az egyetem rektora.
/mti/

-.-

bb.73. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától zárásig

ny ie

1978 október 16.

- 67. a budapesti képviselőcsoport ülése
- 68. bolgár ikonkiállítás
- 69. lengyel szolidaritási küldöttség
- 70. időjárásjelentés
- 71. forgalomkorlátozás
- 72. budapesten róma főpolgármestere
- 73. hírjegyzék

-.-

21.40/ny

- 43 -

- vé g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: halasi györgy
izsák erika